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A ki a Debreczen -re 1896. ja­
nuár elejétől uj előfizetőül már 
most jelentkezik, f.évi decz. ha­
vában ingyen kapja lapunkat.

A király.
Debreczcm. decz. 10.

fa r.) A királyról legalább élűik­
ben vagy nem mondanak semmit, vagy 
csak hízelgőt. A történ -lem haláluk után 
veszi át az igazság istennője kezéből a 
fáklyát hogy megvilágítsa az uralkodó 
jellemét, czélját, tetteit, a ki parancsolt 
népek millióinak. Bizony a részrehajlat- 
lan történelem ha ir, ha beszél, nem 
tartja meg azt a gyöngédség! szabályt: 
»a holtakról vagy jól, vagy semmit.« 
Nem a lörlénel.-m hibája az, hogy ke­
vés jót mondanak el a királyokról, el­
lenben sok rosszat halmoznak fel ; mert 
tetteikben az arány nagyon a jó hát­
rányára állapit5 ató meg, ellentétben ton­
los feladatukkal, rendeltetésükkel, mely 
milliók boldogitásában nyerhetett volna 
örvendetes bizonyságot.

Nem vizsgáljuk az okokat, melyek 
a királyok legnagyobb részét nem teszik 
a nép-kegyelet emlékezésére méltókká 
hálá nkban : az őszinte tisztelet tár­
gyaivá életükben; annyi bizonyos, hogy 
a tanácsadók tisztességtelen önzésének 
nagy részük van az uralkodók lelteinek 
rossz irányú intézésében, s a népek 
lustasága és lomha türelme is csak fel­
bátorítja a bírálatra méltó önzést. 11a azon 
ban ogy-egy nemes, igazén királyi jellemmel 
találkozunk a görténelem lapjain : mint­
egy félistenek zobra előtt, a népboldo- 
gitás érdeme 'ránt elragadtatásunkban 
szent áhítattal borulunk le ; de azon 
sóhaj lássál is miért oly ritka az ural­
kodók történetének borzadalmas kietlené­
ben egy-egy ily virány !

Most egy névtelen szerzőtől jelent 
meg egy könyv, melyben Magyarország 
közélete az ezredik évforduló korszaká­
ban van ismertetve

Nem mondhat sok dicséretest, nem 
mondhatja, hogy Magyarország közélete 
tökélyes folyamu, hogy semmi kívánni 
valói nem hagy ; ezt még a kormányon 
levő uralkodó párt sem mondhatja el. 
Minden bizonynyal Magyarország sorsa 
jobbra fordultában, jobb irányban ha­
ladásában oroszlán része van nemcsak 
az eseményeknek, hanem a király Ma­
gyarország iránt határozottan jóra for­
dult bölcseségének és érzületének is egy- 
iránl.

Az érintett mü első kötetének czi- 
me : »A király« Tartalma az, ami 
ilyen — az uralkodó életében irt köny­

veknek szokott lenni . . . nevezzük eny­
hén : loyálitásnak. De hát olyan képben 
Írja le o felségét, hogy azt a lo-pel hű­
nek tartanunk jól esik, s a rajzolt vo­
nások a király jellemének magasztos 
megnyilatkozásaiból vannak átvéve ; s 
az összes alkotás, igy a király iránt a 
szeretetek a tiszteletet felkelteni s á 
közvéleményt bizalomra bátorítani 
nagyon képes. line nehány vonás :

„Közvetlenül a koronázás előtt a ki­
rály meglátogatta Andrássy Gyulát és igy szó­
lott hozzá:

— Tudja-e, ho6y a koronázási ajándékot 
hova szántam ? A régi honvédek özvegyeinek, 
árváinak és rokonjainak adom.

S inig András-y a bámulattól és elragad­
tatástól szólni nem tudott, a király az ablak 
hoz lépett és mosolyogva felelt:

— Jó lesz nyomtatóul arra a fátyolra, 
melyet a múltra vetettünk, hogy sohsa boly­
gassa meg az idők szele.

Egyszerre megpillantotta a Hentzy- 
szobrot:

— Ezt az ócska vasat 'lehetne vinni 
liécsbe, az Arzenálba. De csak hadd marad­
jon egy darabig még ill. Ez fogja megmu­
tatni tudlak-e mások is úgy felejteni mint 
én . . .

No hát nagyon sokáig marad ott 
szinte addig, hogy a királyi szó felól azl 
a gondolatot támasztja talán nem is 
igaz ! mert a magyar mindent feledett, 
amit el kellelt felednie, csak magái, csak 
a király és a nemzet nagy érdekeit nem 
feledte el.

Amikor Hónai Jáczint, az egykori forra­
dalmár, történettanitója lett Rudolf írónőiö 
kősnek, a király ezt az utasítást adta Ró- 
naynak :

— Hát csak az igazat I
A királyné pedig igy szólt:
— Mondjon el neki mindent.
Nagyon megható az a leírás, mely el­

mondja miként adták tudtul a királynak Ru­
dolf trónörökös öngyilkosságát ?

A mayerlingi küldött legelőbb a föhadse- 
gédet riasztotta fel. Az csak jajgatott: »Nem 
nem ! énnekem nincs szivem, hogy megmodjam 
neki!» Sokáig tanácskoztak, amig elhatározták 
hogy mondja el az, aki a szót meghozta. 
A király némán halgatla. Sokára, hosszú 
szünet után végre fölsóhajtott ! »Tehát nincs 
többé fiam !» Néhány óra múlva aztán 
megkérdezte, hogy Iútija-e már a királyné ? 
S mikor azi felelték, hogy már tudja, hálás 
pillantással felelt, hogy azt nem neki kell 
megmondania. Aztán ment, hogy megvigasztalja 
az anyát.

Amikor onnan visszatért, már maga mel­
leit I alalia Kálnokyt, a külügyminisztert. S a 
két férfi ezután igy töltött el egymás mellett, 
éden szotnjan teljes 24 órát, — némán csak 
néha sóhajiott fel a király »Tehál nincs többé 
fiam!„ Aztán megköszönte Kalnokynak a vi­
gaszt, elküldte őt nyugodni, mert bizonynyal 
ki van merülve.

— S felséged nem ?
— En ? . . . úgy érzem erősebb vagyok.
S mikor később bejelenték a királynak, 

hogy Tisza Kálmán a magyar miniszterelnök 
kér kihallgatást, a király eléje ment, kezét me­

legen megszorítva, e szavakkal előzőit meg 
miuden részvétnyilvámtást:

— Mindent elvesztettem a mit bírtam 
a reményből a hitből, amelyet fiam jövőjébe'- 
vetettem ; immár nem maradt egyebem, mint 
a kötességérzet, melyhez mindaddig mig 
öreg csontjaim kibírják, hü fogok maradin. 
Erre úgy ön, mint népeim bizton számít­
hatnak.

A könyv azzal végződik :
Az az egy bizonyos, hogy az egész vi­

lág eljöhet hozzánk az ezredéves kiállításra, 
— és az egész vrágon nem fog látni többé 
olyat, a milyet mi kiállítunk : egy ilyen 
királyt I I“

»Valóban magasztos, megrázó ese­
mények, keserű csalódások tisztító pró­
báin átment királyi jellem. Büszkesége 
lehet a magyarnak, hogy ez a király úgy 
ismerte fel a magyart, hogy méltóvá is 
tette királyi kegyére, kegyelmére és bi­
zalmára, s úgy tekinti immár, mint trón­
jának leghübb, le^biztos ibb támaszát.

De hát az a kérdés tolul itt önként, 
a nemzeti fejlődést, a kiegyezés, a ki­
rály hajlamúnak felénk fordulása után 
nem elröpülő szavakban, hanem ériékes 
és gyakorlati nyereményét mérlegelve 
meg van-e hát csakugyan mindaz nyerve, 
s életre van-e híva, — a mit ily 
vonzó hajlamtól, ily király és nemzet kö- 
zötli kölcsönös bizalomból eredményké- 
gvn megvárni lehetne s ha nincs miért 
nincsen ? . . .

Nincs meg, mert egy Magyaror­
szágból, mely önerejének — úgy hadi-, 
mint pénz- s kereskedelemügyi tekintet­
ben a nemzetközi viszonyok szempontjá­
ból mint élei feltétel-, mint a lét puszi il­
latúménak kifejtésére nemcsak utalva, 
hanem kényszerűvé is van : —- még 
sok, nagyon sok hiányzik. Önálló füg­
getlen nemzet és birodalom amaz ügyek 
önálló irányzása nélkül csak hazug ön­
csaló ámítás, eszmei tekintetben is . . 
hát még gyakorlatban ! Mit fog az ilyen 
ország tehetni, ha a viszonyok, a nem­
zeti létei s a trón bi ztosságának meg­
védésére kényszerűik ? Mit fog tehetni 
ez a magyar nemzet különösen mely 
önmagára van utalva, nemcsak a kebe­
lében lévő i emzeliségek törekvéseivel, — 
hanem a szövelséges osztrák fél egész­
ségtelen viszonyainak reánehezedő hatá­
sával, — vagy épen egyik, vagy másik 
külhatalorn elnyelési kapzsiságával szem­
ben ? . . . Azt kell mondanunk :— sem­
mit. Ezt, ha törésre kerül a dolog na­
gyon keserűen fogja megtapasztalni nem­
zetünk ; s ezért felelősséggel semmi mást 
nem lehel terhelni, mint az ország sor­
sának ez időszerint intézőit, kik nem 
használták fel a király jó hajlamaiban kí­
nálkozó jó alkalmat arra, hogy megsze­
rezzék mindazt, mikre nemzetnek ország­
nak, királynak egyaránt szüksége van, a
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magyar nemzet és birodalom önállósá­
gának és imponálló erősségének biztosí­
tékait.

A magyar nemzetet és birodalmat 
ezer év előtt itt megalapított Árpád nem­
zetének ezredéves ünnepe tehát csak 
akkor válnék teljessé, ha a mit a sze­
rencsés sorsadta király kedvező hajla­
mából nemzetünk és birodalmunk iránt, 
teljes bizalommal következtethetünk: Ma­
gyarország államférfiul valósággal meg is 
szereznék. Ezek nélkül a királyi magasz­
tos jellem oly fénysugár, mely csak a mi 
jellemgyengeségünket, mulatja meg, nem 
becsülhető értéktelen valóságában.

A kép visel öllé z mai ülése A kép­
viselőház határozata szerint a karácsonyi 
szünetnek már a inni nappal kezdetét kellett 
volna venni, miután azonban a tegnapi ülés 
napirendjét megzavarta a atomfai választás 
odiüzns ügye, lemaradtak az ülésről a kormány 
tagjainak meg a karácsonyi szün-t előtt adan­
dó válaszai. Így a mai ülésen első sorban a 
tegnap leiárgyalt javaslatokat harmadszori ol­
vasásban fogjak tárgyalni s aztán a miniszte­
rek adják meg válaszaikat a képviselőháznak.

Az önálló vámterület Tudvalevő, 
bogy T a uh e r Károly és társai győri váro­
si képviselők indítványt adtak be a városi 
közgyűléshez az iránt, hogy az önálló vámte­
rület és nemzed bank létesítése érdekében in­
tézzen a felterjesztést a kormányhoz. Az in­
dítvány n deczetnber hó 12-én tartnndó köz­
gyűlésen kerül tárgyalásra s erre nézve a ki­
szivárgott hírek szerint a tanács ezt a javas­
latot teszi: kérje fel a közgyűlés a kormányt, 
hogy a közös vámterület keretében iparkodjék 
a magyar érdekeket lehetőleg megvédeni s a 
mennyiben az nem sikerülne, létesítse az ön­
álló vámterületet. A közgyűlés remélhetőleg az 
eredeti indítványt fogja elfogadni a tanács se 
hideg se meleg javaslatának mellőzésével.

A TlmAJA.
A befolyásos ember.

Irta: Vérte-y Gyula.
Hazsvetödtem a provicziámba A kis vi­

déki városkába, a hol az utszéli fáktól elkezd­
ve az utolsó kapás emberig úgyszólván min­
denki jó ismerősöm.

Es olyan jól esik az embernek néha nap­
ján a nagy városból, ebből a nagy idegenből, 
a bot nem ismeri az embert senki sem s ahol 
idegen mindenkinek, hazamenni oda, a hol 
mindenki tudja, hogy az ember ki ija-lia és 
ahol mindenki megadja az embernek a tisztes 
séget egy dicsér'esséK-ben.

Hanem most mintha az emberek mégsem 
lellek volna olyan nyájasak és kedvesek, mint 
máskor. Látszott rajtuk, hogy nem olyan el fo­
gú atlan, termesze'es a szívességük, mint a 
mind szokott lenni. Mintha valami hidegség, 
közöny lopúdzoit volna az ő szivük meg az 
enyém közzé.

I’edig nem tudtam semmi hibámat, a mit 
elkövettem ellenük, még csak azt a sötét ter­
vet sem ápoltam magamban, hogy vasutat ígé­
rek nekik, meg szabad dohánytermesztést és 
ezen a réven megválasztatom magamat képvi­
selőjüknek, sót lapalapitási terveim sem vol­
tak, se könyvet nem akartam kiadni előfizetési 
utján. I

Szóval a vidéki atyafiak és a jó barátok I

Pémtigyi tárgyalások Ausztri­
ával Deczember második felében a pénz­
ügyminisztérium szakelőadói Bécabe mennek, 
hogy ott az osztrák előadókkal pénzügyi kér­
désekben tárgyalást folytassanak. Első sorban 
a jövő 1896. év érmeprogramjának megállapí­
tására s az államjegyek bevonásának folytatá­
sára vonatkozólag kell egyességre jutniok, — 
A kiegyezési tárgyalások, a terv szerint, közve- 
letlonül újév után kezdődnek meg. Első sorban 
a bankkérdésben a két kormány között fólme- 
merült nézeteltérések kiegyenlítése szükséges. 
Nagyobb fontosságú tárgyalási kérdés még a 
közvetett adók, nevezetesen a szeszadó és pet- 
roleumvám kérdésé.

Nehány komoly szó.
— Ajánlva a Gönczy-egylet figyelmébe. —

A téli hónapok beköszöntőitek s a Gön­
czi egyesület egy nagy fontosságú s mondhatni 
legszebb elvét, legnagyobb feladatát igyekszik 
illetve akarja megvalósítani t. i. »Filléres lü- 
zetkek* cziin alatt hasznos olvasmányokat akar 
adni a népnek.

A Gönczy-egyesület nemcsak tanító ha­
nem mint tudjuk hogy ku túr egylet is. — 
Nemcsak a paedegogia, hanem a társadalmi 
közműveltségi kérdésekkel is foglalkozik vagy 
legalább foglalkoznia kellene. — íme három 
év lelt el megalakulása óta s ama fontos, —- 
mondhatni a társadalom alsó rétegét átalakító 
eszmék, elvek közziil, melyeket zászlójára irt, 
melyeket maga elé tüzö't, egyet sün valósított 
meg ! Pusztában elhangzó szavak phrázisok 
valónak, minden utókövetkezmény nélkül. Ki 
tud valamit a Gönczy-egylet munkájából ? — 
Sniki! Az országos tanszerkiállitás még nem 
minden, a melynél meglehetne állapodni I Bi­
zonytalan siaere, csuk újabb rugó teher a jö­
vőre ! A zászlón melyei lobogtatott, ennek a 
jelszónak ke l lennie; Előre I

S Íme hosszas három évi hallgatás után, 
életjelt ad ad magáról s he akarja váltani 
ama nagy horderejű elveket, melyeket magáé­
nak vall s a melyre alapját építette.

Örömmel üdvözöljük a komoly munka 
terén. S azt hisszük nem fog mindjárt a kéz­
it étnél megállapod n i, nem szegik ked­
vét az esetleg itt-ott mutatkozó közöny, részi­
vé tlenseg, kishitűség, szűkkel)zlüseg I

Minden nemes eszmének voltak s vannak

által rettegett három dolog egyikél sem volt 
szándékomban elkövetni és igy meg nem fog­
hattam az ő mérsékelt szívességüket.

A pap bácsi nem mondogatta el nekem, 
szombaton este a párádivizes kvaterkázás mel­
lett e másnapi predikáeziót elejétől végig, ha­
nem csak úgy szakadozottan, részletenként, 
hololt tudtam, hogy teljes bizalmának jele a 
teljes beszéd elmondása ; a j -gyzö koma nem 
öntötte ki előllain szive minden keserűségét a 
szolgabiró ellen, a ki nézete szerint hat ökör 
a jogi dologban, ha mindjárt doktor juris is : 
a szolgabiró viszont csőd t zenien csak annyit 
mondott előttem, hogy a jegyző sült szamár, 
a kit kegyelemből tűr meg, holott azelőtt mind 
a kelten kijelentettek e'őtlem kölcsönösen, hogy 
küzdeni fognak egymás ellen a véglehelletig, 
egyiküknek menni kell s ehhez az ádáz hnrez- 
lioz, ki is kérték mind a kelten az én h , ,.s tá­
mogatásomat is:

— Mert mondák, odafent Pesten sok min­
dent kivihet egy ilyen írogató ember mint te 
vagy és ha a miniszternek szólnál stb.

Bezzeg most nem apelláltak a befolyá­
somra, sőt meg Kali néni is békét hagyott ezúttal.

Ez pedig nagy szó. Mert Ka i néni a vá­
roska nyelve. Olyanforma ő. mint a templo­
munk!) in a nagy harang (egy kötnivaló uzso­
rás pék hagyta az eklézsiára bűnei kiengfsz 
teléseül) a többi kicsi melleit. Ezek is nyel­
velnek, de azért csak annak a hangja hallat­
szik ki közülük.

Akit Kati néni megtesz nagy embernek,

ellenségei. A legnemesebb fa sem menekülhet 
meg a férgektől, túl kell lenni magát minden 
kicsinyeskedésen, szükkebelüségen, felemelt fő­
vel kell haladnia a kijelölt pályán, a gúnyt a 
sárral dobálási fel sem Kell vennie, a szent 
ügyet bukni engedni nem kell s nem lehel en­
gedni.

Azonban most, midőn egy uj korszak kü­
szöbén állunk, lehetetlen pár szóval rá nem 
mutatni arra a szomorú s mondhatni az egye­
sület működésére bénitólag ható jelenségre, 
mely akadályul szolgál a fejlődésnek.

A vezető férfiakat egyáltalában nem kár­
hoztatjuk. Meg van nálok a lelkesedés, a jó 
szándék, s mégis azt kell tapasztalniuk, hogy 
nem tudják előre vinni az egyesület ügyét, 
sőt napról-napra hátrább-hátrább vannak.

Oka pedig ennek a tagoknál mutatkozó 
közöny. Hogy mi idézte ezt elő, azt nem ku­
tatjuk. Sajnos, hogy megvan! Ezt kellene 
először is megszüntetni. De mi módon? Igen 
Igyszerüen I

A uevelés s a tanítás terén még mindig 
vannak problémák, naponként uj ibb jelensé­
gek, észlelőiek látnak napvilágot, a melyek 
egy tanítással s neveléssel foglalkozó embert, 
bizonyára érdekelnek s a melyek tnegvi a ása 
mindenkor sz p számit közönségét vonzatúinak 
össze.

Az evenként egyszer tartott gyüések nett 
elegendők arra, bogy azon mindezeket elvé­
gezni lehessen !

Mi debreczcniek abban a szerencsés 
helyzetben vagyunk, hogy az egylet »Otthon* - 
a városunkban van. Helyiségről tehát nein 
kell gondoskodni. Tűzzünk ki egyes vita té­
telekéi, tartsunk ott felolvasásénál belenként, 
avagy két hetenként, hazai s külföldi paeda- 
gógiai mozzanatokról, lm eleinte kevesen lesz­
nek is a hahgalók de idővel látogatottakká fog­
nak válni eme estélyek.

De nemcsak saját tagjai, liánéin a város 
közönsége részére is rendezhető ilyen felolva­
só estély. A városi dalegylet, avagy a főisko­
lai can us, melyek soha sem szók ák megvon­
ni segítségüket semmi olyan mozgalomtó , — 
mely a társadalomnak szórakoztatására s egy­
szersmind tanulságára is szögül, minden lsei­
re szívesen működnének közre havonként a 
nyilvánosság számára tartandó felolvasások al­
kalmával.

S a fen'ebb elmondottak által két fő el­
vét való-iianá meg az egylet u. in. tagjait ké­
pezné munkásságra egyszer mind tovább kép­
zésre sarkafná, másfelől, p. mint cnltur egy­
let is betöltené hivatását.

az nagy ember, akit legáncsol, az le van fújva 
a közélet mezejéről.

Engem az öreg már évek óla mindég 
azzal fogadott mikor úgy néhanapján hazave­
tődtem, hogy buszé,lem-e már a honvédelmi 
miniszterrel, az unokája dolgában; a mire én 
természetesen mindég azt feleltem, ltogv: hogy 
ne beszéltem volna, minden rendben 1 sz; és 
ő megnyugodott és hálálkodva emlegette be­
folyásomat a legbefo.yásosabb kávékorökben. 
Megjegyzendő, hogy az unokája do ga az volt, 
bogy a gyerek már elmúlt tiz éves és így a 
néni nézete szerint már alkalomszerű előre 
beszélni a miniszterrel, hogy csinálja ki azt, 
hogy a gyereket ne a »nemet« katonákhoz so­
rozzák he, de a vörös sapkás honvédekhez a 
(néni megátalkodottat! ragaszkodik ahhoz, hogy 
a bevédésnek még mindig paradicsom szinü 
sapkájuk van.)

Csodálkoztam rajta, hogy most nem hoz­
za elő a gyerek dolgát. Kiváncsi voltam, 
mi lehet ennek az oka és kérdezősködni 
kezdtem :

— Mi van Lajcsivel ?
—■ Hát csak megvan a Ic'kem. Az ötö­

dikbe jár már, tizenhat esztendős! Istenem, 
ha meggondolom, hogy négy esztendő múlva 
már veres sapkában látom.

— Bizony abban. Biztosíthatom róla a
nénit.

A néni ravaszul mosolygóit :
— Utána is járok ám lelkem öcsém 

Gábory Pál öcsém is jár már a dmgom-

Míjgyn



HMM tm&%sm

’. > >1

1895. deczember 10.

Társadalmi (éren, a felolvasó estélyeken 
kívül, a vasárnapi felolvasásokkal s a »filléres 
füzetkék«-kel is hatalmas s mindenesetre jó­
tékony acliót indíthat.

Ezelőtt két évvel már meg is kezdte a 
vasárni felolvasásokat, azonban nem tudni mi 
okból, abba maradt. Most újból szerencsét 
akar próbálni. Helyesen teszi. A mi egyszer 
nem sikerült, sikerülni fog másodszor, har­
madszor. Erős akarat, vas következetesség s a 
kitűzött czélt el lehet érni.

Hanem itt is meg kell választani a he­
lyes utat és módot. Számolni kell a körülmé­
nyekkel. Ne feledjük, hogy eme felolvasásokkal 
s füzetekkel a köznép tanítása s felvilágosí­
tása czéloztatik. nem pedig az, hogy a tudo­
mányunkat mutogassuk kis Péter vagy nem 
tudom kIelőtt, mert igy nem hogy elérnök a 
czélt, hanem azt az egy-két hallgatót is elri­
asztjuk s nem tudunk kötéllel sem fogni a kö­
vetkező alkalommal.

Hogy az igy van s igv lesz, bizonyítja a 
két év előtti eset. midőn a felolvasók, melyek 
a köznépet távolról vagy éppen uem érde­
kelték.

A mai társadalomnak legégetőbb kérdése 
a szoczialismus. Kísért mindenfelé itt,-ott a 
tévtanok tettlegességekre is ragadják az elámí­
tott népet 1 Ezt kellene ostorozni, kellő érté­
kére leszállítani s felvilágosítani a tévelygőket ! 
S ezt. által tenne az egylet a legfontosabb 
szolgálatot a társadalomnak, mert kivágná 
testéből a fekélyt s megmentené a rotha­
dástól.

De meg ott van a gazdaságtan, gyümöl- 
csészel, okszerű méhészet, a nők házi fogla 
latosságai, mind megannyi alkalmas tbémák, 
melyek népies, könnyen érthető nyelven, vonzó 
alakban előadva, mindenkor összehoznak a 
hallgatóságot, filléres füzetbe kiadva pg. ve­
vőkre találnának minden háznál, — mig a 
tudományos —■ nevelés és oktatástani kérdé­
sekkel foglalkozó füzetek — porosán fognak 
beverni a későbbi utókor figyelmeztetőiként.

Ezekben kívántam előadni szerény né­
zeteiméi. Mindnyájan tudjuk, érezzük, hogy 
tennünk kell valamit.

Gondolkozzunk az elmondottak felett ! 
Egy kis akarat s megvalósíthatók mind azok. 
miket röveden vázoltam ! S ha jelen soraim 
egy kis eszmecserét idéznek elő, megjutalmaz­
va érzem magam s a reá fordított időt nem 
tartom hasztalanul eltöltöttnek.

Ultimó.

ban. — Az meg szent, hogy ő kiviszi, — 
amit akar !

Világosság gyűlt az agyamban ! Itt a 
konkurreus keze működik. — Pali megiri­
gyelte a dicsőségemet s kezdi ő adni a pro- 
lektort.

— Hej, de fel is vitte az isten dolgát an­
nak az embernek ! Ha meggondolom, hogy 
hányszor adtam neki két krnjczárt édes gyö­
kérre ! Ki hitte volna akkor, hogy még mi 
lesz belőle I De olyan haszontalan igénytelen, 
kis legényke is volt az mindig. Most nem is 
tudom minő 1 Persze nagy urakkal eszik egy 
tálból cseresnyét, hát rátartja magát. Nem jön 
le közénk. De azért gondoskodik rólunk! Áldja 
meg az isten érte I — beszélte a néni nagy, 
kenetteljesen.

— Hát akkor nekem nem is kell már a 
miniszterrel beszélni ? — kérdeztem én.

— Azért jó lesz, ha te is beszélsz.
Én is! Vége a tekintélynek. En más csak 

is lettem.
Persze — gondoltam magamban — Pali 

okosabban viselte magát, mint en. Nem muto 
gáttá magát minduntalan köztük, hát nagyok­
ra nőtt, mint én.

Szinte láttam is már képzeletben a fák­
lyásmenetet, amit kapui fog, ha ogyszer majd 
kegyeskedik lenézni ide, s előre elgondoltam, 
hogy micsoda nagy ünnepolletésekben lesz ré­
sze, ha valamikor lehívják disznótorral egybe­
kötött felolvasásra

Csak azt nem tudtam megérteni, hogy ez

Hajt! uvármegye a múlt hóban.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen. decz. 10.
Tegnsp tartották meg a vármegyeház 

nagytermében gróf Dégenfeld József főis­
pán elnöklete alatt a megyei rendes havi köz- 
igazgatási bizottsági ülést, a melyen Rásó 
Gyula kir. tan. alispán, dr. Losonczy Almos 
a t. főovos, Szunyógh Péter pénzügy­
igazgató, Eötvös K. Lajos kir. tanfelügye­
lő, Latinovics Mihály áll. főmérnök, az 
áliamépitészeti hivatal főnöke és a többi me­
gye: hivatalnokok és jegyzők terjesztették be 
múlt hóról szóló jelentéseiket.

Tudósítónk a jelentésekről a következő 
két Írja :

Az alispáni jelentés
szerint a vármegye területén a személy és va­
gy n biztonság elég kedvező volt. Az állat­
egészségügyi állapotra vonatkozólag jelenti, 
hogy B.-Ujváros és Nádudvar község egyes 
ha tár részein, valamint Csegc község határán 
fellépett száj és körömfájás megszűnvén, az 
ezen helyeken alkalmazott zárlatok feloldattak. 
Ellenben H.-fladliáz határán a »Juhász szál­
lás« elnevezésű tanya, az ott kiütött ragadós 
száj és körömfájás miatt, továbbá Ii. Nánás 
város egész területe az ott fellépett serié.zvész 
miatt zár alá vétettek.

Az okt. hó folyamán végzett közigazgatási mun­
kaiatokról az alispán! jelentés a következő ada­
tokat foglalja magában : okt. hóról átjött a) 
közig. 61. b) közig, bizottsági 66. Nov. hó fo­
lyamán éhez érkezett a) közig. 1245 b) közig, 
biz. 103. Ezekből elintéztetett a) 1243 b) 94 
Hátrány a) 63 b) 75'

Az áliamépitészeti hivatal jelentése 
szerint a Debreczen — fehertemplomi állami és 
a többi megyei és községi utak jó karban van­
nak. Építés vagy szállítás a törvényhatósági 
utakon nem eszközöltetett. Posta és távirda 
menete ellen panasz nem emeltetett.

Ezután következeit Eötvös K. Lajos 
tanfelügyelői jelentése.

A megyei népoktatás fejlődéséről jelenti 
a következőket : Sámson a martinkai szegény 
iskola javítását vette munkába, Dorogon a köz­
ségi iskola felállítása vajúdik, P.-Ladényban 
hasonlóan fáradoznak, Csegén a Nagy-Major 
pusztán özv. Schvarcz Sámuelné és Glück Ven- 
czel saját költségükön iskolát nyitottak, a köz­
ség szinte azon munkálkodik. Szoboszló me­
nedékházat épit, Tetétlen csak tanítóra vár.

Meglátogatta a tanfelügyelő a p.-ladányi

a szerény Pali, hogy vágyódhatik erre a kétes 
értékű dicsőségre. Mert hogy a befolyásáról 
szó sincs és csak bolonditja az embereket, világos.

S még hozzá ö, aki előtt mikor a múlt- 
évben valamikor panaszkodtam, hogy a leg­
nagyobb kellemetlenségek közé tartozik az, mi­
kor az emberről azt hisz k, hogy van vala­
melyes befolyása — hát ő felkaczagott s azt 
mondta:

— Látod, rólam nem hiszik, mert nem 
járok be hozzájuk. Pedig — tette hozzá — 
én is szeretem ám, a mi kis városunkat, de 
inkább elkerülöm, csakhogy azuián ne legyen 
a nyakamon egy csomó teljesít heilen igére:. 
— Úgy bizony, igy csinál az, akinek esze 
van ! . .

Azóta elment volna az esze?
Alig vártam, hogy visszakerülhessek és 

beszélhessek vele. Szörnyen untam már lent az 
ő befolyásos mivoltának a folytonos emle­
getését.

A pap bácsi azt mondta, hogy csak az 
tudná illő helyen szóba hozni az ő orátori 
képességeit; a szolgabiró kijelentette, hogy 
legközelebb írni fog Gábory Pálnak; a jegyző 
szinten ebben a szándékban volt ; a patikárus 
egyedül benne bízott, hogy az ellene indítóit 
vizsgálatot be fogja szüntetni (haszontalanság 
volt az egész, egy csomó megromlott gyógy­
szert találtak nála : no bizony, mintha nem 
egyformán ártana az a betegeknek, akár jó, 
akár rósz orvosságtól halnák meg ; egészsé­
ges ember még úgy se él a patikából.)

és kél ősegei tanyai iskolát, melyekben többé- 
kevésbbé előmenetelt észlelt.

A Göncz v-egylet egészséges fejlődéséről 
is bizonyságot tesz jelentésében a tanfel­
ügyelő.

Végre jelzi, hogy 0 Felsége Beke Imre 
h.-szoboszlói és Szatmári István h.-böszörmé- 
nyi veterán tanítóknak a koronás ezüst érdem­
keresztet adományozta, melynek átadását .i fő­
ispán a f. hó 12-én tartandó megyei köz­
gyűlésre halasztotta.

.Kivetkezett Szunyogb Péter hely­
pénz ügyigazgatónak a Hajdumegyéből befolyt 
adó és il etékekröl szóló

pénzügyigazgatósági jelentése, 
mely szerint a pénztárba befizettetett állami 
egyenes adóben 136093 frt 211/, kr múlt évi 
november havival szemben 6294 frt 99 krral 
több. November végén maradt pénztári hátra­
lék 216405 frt 59 kr. Hátralék nov. végén 
181515 frt 14 kr. Hadmentességi díjban be­
folyt 3918 fit 91 kr (Debreczen sz. kir. várost 
is beleéri ve) : bélyegjövedékben 14072 frt 25 
l/t kr, jogilletékben 9293 frt 181/, kr, dijjüvo- 
dékben 129 frt 32 kr, dohányjövedekben 
51523 frt 82 kr (Debreczen sz. kir. város fo­
gyass'ásót is beleértve), határvámokban 5749 
Irt 29 kr s végül fogyasztási és italadókban 
49111 frt 74 kr.

A főorvosi jelentés
beszámol a Hajdú megye egyes községeiben 
uralkodott egészségügyi állapotokról. A köz- 
egészségügy a múlt hóban is általában ked­
vezőtlen, nem jobb a múlt hónapoknál. Ural­
kodó kórjelleg heveny fertőzési, kevés lobos 
belegüléssel, mérsékelt hurutos bánlalmakka], 
főleg a lógző>zervekben. Leggyakoribb volt a 
halálok : vörheny, roncsoló toroklob folytán, 
az általános halálok, úgymint gümökór, gyer­
mekkori görcsök, bélhurutok, veleszületett 
gyengeség, agysági sorvadás folytán előállotta­
kat, a heveny fertőzési kórok A.1 tál okozott el­
halások felülmúlták.

Roncsoló toroklob november 
hónap folyamán 13 községben észlelteiéit. 82 
volt a bdntalinakban ápolták száma, kik közül 
44 gyógyult 24 elhalt, 14 ápolás alatt maradt. 
Ez év folyamán először lépett fel 2 esetben Te- 
tétlenen, mely község eddig a rencsoló torok- 
loblól eddig meg volt kiméivé. Járványos szí­
nezetet mulatott ezen bántalom II.-Böször­
ményben és B.-Uj városon is.

A vürhenynél is emelkedés volt e 
hóban, a kórfolyamat 9 községet látogatott 
meg, össesen 219 betegülést, 92 gyógyulással

Mi hely st hazaérkeztem ostromállapot ké­
pét mutató, barikádokkal és fóldsánczokkal 
elárasztott székesfővárosunkba, első do'gom 
volt Palit felkeresni.

A máskor jókedvű, vig legény szörnyű 
szomorú arczczal fogadott, Aha, gondoltain ma­
gamban, utolért a nagyság átka I

— Azt hiszed te, hogy büntetlenül lehet 
az ember »városunk nagy fia?«

Kétségbeeselt mozdulattal intett :
— Hadd el kérlek ! Nincs egy nyugodt 

perezem azóta !
— Mióta ?
— Hát te nem tudod?
— Nem én, csak azt tudom, hogy levet­

ted a nyakamról a terhet. Hála és köszönet érte 1
— Te nem tudod az első protekcióm 

történetét ?
— Nem bizony s azért csodálkozom egy­

szerre óriásivá nőtt befolyásodon.
— No hát akkor ülj le s gyújts rá egy 

szivarra. Wekerleszivart adok, mert nem áll­
hatom meg, hogy ne lássam, hogy más is kín­
lódjék azalatt, mig én életem e kínos mozza­
natáról beszélek :

— A nyár végén történt. Akkor kaptam 
Fekete János úrtól ezt a levelet. Nesze olvasd :

—- Nagyságos uram! Árván állok a vilá­
gon minden protekezió nélkül 1 Önbe vetem 
egyedüli reményemet. Tudom, hogy ön, ha 
akar, segíthet rajtam, miután ön mélyen tisz­
telt uram, fővárosi újságíró, aki akkor beszél­
het akármelyik miniszterrel, amikor akar, és a

I



4. DEBRECZEN.

46 esetben pedig elhalálozással végződött, 81 
vürhenyes további ápolás alatt van. Erős vör- 
heny járvány volt H.-Böszörményben, jelenleg 
pedig H.-Szobosxlón és Szováton.

A kanyaró mérsékelt apadást tüntet 
fel. így megszűnt járványosán emelkedni Ká­
bán, H.-Szoboszlón, mérsékelten terjed H .- 
Hadbázon. E nemű betegségben 116 gyermek 
volt kezelés alatt, ebből 64 gyógyult, 11 elhalt, 
41 most is beteg.

A v é r h a s szórványosan uralkodott. 
Hökhurut, gyermekágyi láz és 
hólyagos himlőn kívül említést érdemel a 
hasi hagy máz, mely 10 községben uralko­
dott. Püspök-Ladányban járványos színezetű. 
B.-Újváros és H.-Böszörményben pedig mérsé­
kelten terjed.

Rendkívüli halálozás véletlen szerencsét­
lenség folytán H.-Böszörményben és Jl.-Nullá­
son fordult elő. Óngyilkos lett 3jegyén, 1 akasz­
tás, 2 phoszphor mérgezés, illetőleg gyufa-ol­
dal ivása után vetett véget életének.

Népesedésre vonatkozólag jelenti 
a főorvos, hogy a megye leiületén született 
összesen 499 egyén, kik közül 21 halva szü­
letett. Elhalt összesen 409. Így a szaporu­
lat összesen 90.

Az anyakönyvi hivatalból.
(Bejelentéseit 8— 10-én.)

Weisz Zsigmond és Eichler Etelka.
Mayer Konrád és Szarvas Zsuzsanna.
Varga Imre és Varga Zsófia.
Horváth István és Űri Juliánná.
Kovács István és Horváth Juliánná.
Kromatka Morvái Sőtér és Publik Aranka,Luiza. 
Disiiiska Ágoston és Kubinyi Ida.
Nagy József és Szűcs Julianna.
Dobozi István és Ötvös Zsuzsanna.
Barakonyi Imre és Gebei Juliánná.
Papp József és Barasils Anna.
Balogh Imre és özv. Nánási Lajosné.
Nyilas GáléT és Krón Antónia 
Monthka Gergely és László Juliánná.
Kaiser Salamon és Lindenfeld Mari.
Szabó József és Török Eszter.
Klein Selig Zsigmond és Seiner Johanna.

kinek mindenki örömmel tesz szívességei. Ke­
gyeskedjék valamit tenni érdekemben ! Öntől 
függ életem vagy halálom. Ön oszt szénát vagy 
szalmátI 1 .zenkét év óta vagyok Írnok az 
ittani járásbíróságnál; sokszor pályáztam iro- 
datiszii állásra, de sohse nyerhettem el, mert 
hiába, nem vo t protektorom. Most újra pá­
lyáztam Hallottam a nagyságod hírét s ezért 
fordulok hozzá. X. urra már nem adok sem­
mit, (az X. ur én voltam) mindég csak bizta­
tott és mégsem neveztete t ki, önbe veti egye­
düli reményét egy hét gyermekes családapa. 
Pláne kis csaladom nyolezadik tagja is utb n 
van. Ha N,-be kineveznének, én lennék a leg­
boldogabb ember s ön lenne nagyságos uram 
a leg íldoltabb. Mindennap tizennyolez kéz 
kulcsolódnék imára az ön boldogságáért, sőt 
legközelebb már tiz ajk (mert n kicsikét az ön ne­
vére tanítanám meg először) és busz kéz ! . . .

Elolvastam, viszaadlam neki a levelet ;
— Most már értem a dolgot, te utánna 

jártál és kineveztetted.
— Az ördögbe is, dehogy jártam. Először 

azért nem, mert úgy is hiába jártam volna, 
másodszor pedig azért, mert rá sein értem volna.

— Hat mit csináltál ?
— Mit? Semmit. Nem is feleltem a le­

vélre, mintha meg se kaptam volna. Annyi le­
vél vész el, hát ez is elveszhetett, meg ezu­
tán nem is akartam magam azzal kompromit­
tálni, hogy megírjam neki őszintén, hogy itt 
hizonz fütyülnek a szavamra. Jó formán cl is 
felejtettem már az egészet, mikor egyszer csak 
dolgom akadt a hivatalos lap kiadóhivatalá­
ban. Az egyik asztalnál valaki rendezte a más­
napi hirdetéseket: Úgy latszik valami oda nem 
tartozó dolog is került kőzzéjük, mert egy la- !

(Házasságkötések 8—10-én.)
Gyöngy István és Balázs Juliánná.
Dobszai István és Mike Eszter.
Révész István és özv. Tamasovszky Lajosné. 
Ranik Mitiály és Kovács Mária.
Ecsedi József és Csomós Zsuzsánna.
Somogyi István és Fényes Eszter.
Somogyi József és Kozma Juliánná.
Nagy András és Kovács Zsuzsánna.

(Születte!í decz. 9.)
Török József (József r. kath.)
Hegedűs Mihály (Margit ev. ref.)
Barna János (István ev. ref.)
Kóródi József (Emma ev. ref.)
Bányász Zsigmond (István izr.)

(Elhalálozások 1895. decz. 9-én.)
Erős Imre (ref. 5 é. difteritisz.)
Kálmán János (ref. 75 c. aggkór.)
Keresztesy Erzsébet (ref. 4 e. czoinbcsonttürés.) 
Szász István (ref. 63 é. végelgy.)
Tóth Lajos (ref. 3 hó. görcsök.)
Gebeiné Balogh Zsuzsánna (ref. 57 é. agyhüdé.) 
Sántha Margit (kath. 6 hó. velesz. gy.)
Aranyi Gizella (kath. 11 n. velesz. gy.)
Tóth Peter (ref. 90 é. aggkór.)
Bögre László (ref. 9 é. veselob.)
Király Piroska (ref. 7 hú. tlidölob.)

iH|gSorsságolc.
* Választópolgárok ügyeimébe-

Mindazon szavazásra jogosult választók, kik 
igazoló jegyeiket elvesztették, vagy tévedésből 
meg sem kapták azt, illetve annak másod példá­
nyát holnap a szavazás tartama alatt a pol­
gármesteri tiikári hivatalban átvehetik.

* Botrány az osztrák parla­
mentben. Nem megy már meglepetés szám­
ban, ha az osztrák paelamenli kalauzok, a 
modern politikai elet utonállúi minden alka­
lommal megragadják az alkalmat, hogy a kle- 
rikalizmus kloakáinak piszkát ránk dobják. A 
tegnapi ülésen a költségvetés tárgyalása alkai- 
müval egy S ehlézinger nevű antiszemita 
képviselő a következő gyalázatos káromkodás­
sal támadt Magyarorsz igra : A magyar főváros 
Kossuth Lajost megválasztotta halála előli 
díszpolgárává s midőn e vén rebellis meghall,

pót az asztal szélére téve, mondta a szolgá­
nak : Ezt vigye fel a szerkesztőségbe, kinevezés.

A szolga nem nyúlt mindj irt erle s én 
az asztal mellett állva, akaratom ellenére is el­
olvastam. A Fekete János kinevezése volt.

Vesztemre, egy pillanatra elfogott a hiú­
ság, hogy úgy tüntessem fel magam, mint Fe­
kete János protektora.

Elmentem a táviró hivatalba s megtávira­
toztam neki, hogy ki van nevezve.

Másnapra itt volt az expresz-levél, mely­
ben nem győz hálálkodni ; a levélhez csatolva 
volt mind a nyolez csemetétől külön-külBn há­
tirat! S azóta nincs egy pereznyi nyugtom. Be- 
-ulyásom hire minta ragály terjedt el. Naponta 
kapuk egy-két levelei.

— Üraságod az egyetlen, a ki nemcsak 
Ígér, de tesz is.

— Egyetlen jóltevőm 1
— Drága barátom, nélküled elveszd ember 

vagyok sth.Irtózatos élet! És egy darab ideig csak 
bírom még a biztatásokkal, de mi lesz az­
után Ha ifjtént ismersz, ments meg engem 
örül uftlás leszek érte.

— Jó, ha megígéred, hogy a miniszter­
nél kiviszed

— Kérlek, ne gúnyolj. Komoly veszede­
lem ez. Ments meg, ments meg.

— De hát mit csináljak ?
— Hireszteld el rólam, hogy már el­

veszítettem a befogásomat, hogy összevesz­
tem a miniszterekkel, nem bánom én akár 
mit beszélsz, csak ments meg.

Legközelebb le fogok utazni és leleple­
zem Gáhory Pál urat, hogy minden időkre 
elejét vegyem annak, hogy íiálás szülővárosa 
még valamikor leleplezze a szobrát.
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a főváros népe ki akarta erőszakolni azt, hogy 
a budai királyi lak ormára kitűzzék a gyász- 
lobogőt. Ezek szép jelei ama hires hűségnek 
melyet a magyarok az -uralkodóval szemben 
mindig hangoztatnak, azon uralkodóval szemben, 
aki a magyarokat annyi szeretettel halmozza el.
A király megengedte, hogy a vén rebellis ve­
zért haza hozhassák. Most azonban a fia oly be­
szédeket mond. melyek csak'ugy hemzsegnek ,iz 
osztrák uralkodőház és Austria ellen való gyűlö­
lettől. Emlékszünk még arra, hogy Kossuth Fe- 
renez a magyar képviselőházban Ausztriát egy 
vén kofával hasonlította össze, pedig Magyaror­
szágra ez az elnevezés inkább ráillenék. Hát 
már bennünk osztrákokban kikait a becsülel- 
érzés minden szikrája, hogy ily dolgokat el­
tűrünk ? A kormány gyenge és tehetetlen a . i 
magyarokkal szemben. Hát mi ily piszkokká', ) 
ily zsidómagyar csatornatisztítókkal kössünk 
egyezséget : ily emberektől tegyük függővé 
szabadságunkat ? ! (Zajos helyeslés az anti­
szemita és ifjú cseli padokon.) Szóló beszédé 
további folyamán heves kitörésekben beszél a 
magyar kormány ellen, mely csupán a nagy 
zsidó töke szolgálatába szegődött : elzsidósitja 
a magyar ősnemessőget és nyugodtan tűri, 
hogy Ausztria rovására a legmerészebb me­
rényletek elkövettessenek. Ö semmiesetre sem 
járulhat ahoz, hogy ily néppel bármilyen ki­
egyezés megujittassék.» Hát meddig türjük 
még az osztrák antiszemiták gyalázkodásait ?

A függetlenségi kör bálja A 
Debreczeui Függetlenségi kör 1896. évi január 
18-án, azaz szombaton a »Korona» díszter­
mében zártkörű tánczvigalmat rendez, melyre 
a díszesen kiállított meghívókat most bocsátja 
ki a rendezd bizottság. Belépti-jegy személyen­
ként. 1 forint. Belépti jegyek a meghívó elő- 
mutatása mellett válthatók a kör helyiségében 
és este a pénztárnál. Felűlfizetések köszönet­
tel fogadtatnák és hivlapilag nyugtáztatnak.
Jóízű ételek és italokról gondoskodva lesz. 
Kezdete 8 órakor.

Jóváhagyott fellebbezés. Tegnap i 
d. II került sorra a megyei állandó bíráló vá­
lasztmány ülés n több h.-nánási lakosnak,
M á r o Miklósnak Il.-Nánás I. kerületében 
I egyel bizottsági taggá történt megválasztása 

ellen neadott fellebbezése. Az állandó bíráló 
választmány helyet adott a fellebbezésnek és 
elhatározta, hogy javaslatát olyan értelemben 
lógja a f. hó 12-én tartandó megyei közgyűlés 
elé terjeszteni, miszerint Máró Miklós bizolt- I 
sági taggá történt választása megsemmisítendő 
ús Il.-Nánás I. kerületében az uj választás el­
rendelendő lenne.

* A Csokonai kör« felolvasó estélye A
»Csokonai-kür 1895. évi deczemh-r hó 13-án 
esti 5 órakor a collegium dísztermében felöl- 
vasú-ülést tar. Tárgysorozat : 1. »Színházi
mü«or a Millenium idején.« Irta és felolvassa: 
Eötvös Károly Lajos, 2. »A szerelmes tenger«
Petőfi Sándor költeménye, szavalja: Otrokocsi 
Végli Vilma kisasszony. 3. »A zene eredete és 
f'jlődése embereknél és á latoknál«. Irta és 
felolvassa Ur. Komiuomy Sándor. A kör tagjai 
es hozzátartozóik belépti-dijat nem fizetnek. A 
kik a körnek nem tagjai, Tóth Béla pénztár­
unk ur gyógv-zerlárában vagy az ülés előtt a 
pénztárnál 20 kros belépti-jegyet válthatnak.

* Szirmayné Mészáros Jnistina j ' 
városunk kedvelt művirág tanárnője Debre- 
ezenbe érkezett. Bizonyára szívesen veszi e
hírt városunk hölgyvilága, hogy a léli saison- 
ra megnyitja tanfolyamait.

* Rosszak az ntak. A kereskedelmi 
miniszter körrendeletét intézett a városi ha­
tóságokhoz, hogy miután a közutak állapota 
sok helyet olyan, a mely a hadászat igényei­
nek nem felel meg, azok gondos kijavítása 
iránt intézkedjék. Ez a körrendelet alkalmas 
arra, hogy a jövő eshetőségeivel foglalkozók 
háborús időt jövendöljenek belőle,

A polgári kör bálja. A debeczeni „Pol­
gári kör“ könyvtára javára 1895 évi január 
25-én szombaton az „arany bika“ dísztermé­
ben zártkörű bált rendez. A rendezőség a kü- . 
vetkezőleg alakult meg: dr. Orbán József a \
kör elnöke. Nagy Bálint, rendező biz. elnöke. (
Boncsik Lajos, kör jegyzője. Dávid Mihály, pénz- 
árnok Polgári József, b. ellenőr. Antal Vincze,

BMH



■VJ»*»»}»»*'.
'■"Wi

Mh^ *

1896. deczember 10.

Balogh János Bányai Péter, Csáky Béla, Csáky 
János, Czeglédy József, Ferge János, Harangi 
György, Hadházy László, ifj. Horválh János, 
Káposztás Imre, Király Gyula, Kis» Lajos, Kon­
koly Géza. Körner Adolf, Kozma József, Dr. 
Lehótzky István, Margittay Sándor, Mócz And­
rás ifj. Nagy Józesf Németliy János PálITy Gá­
bor Pásztor Gyula Polgári Bálint Pósalaky 
Niliály Radeczky József Sthal Géza Somogyi 
István Szabó Kálmán Szentessy János ifj. Szi­
lágyi József Szilágyi László Szakácsi József 
Szűcs Kálmán Tóth Sándor Thóma Miklós 
Trázsi László Trázsi Géza Udvarhelyi Géza 
Vecsey Imre. Kezdete 8 órakor. Belépti-jegy 
személyenként 1 frt, csaladjegy 3 frt, páholy- 
jegy 3 frt. Páholyba lépőknek nem kell sze­
mély jegyet valtaniok. Felülflzetések a jóté- 
konyczél érdekében köszünettel fogadtatnak es 
hirlapilag nyugtáztatnak. Jegyek válthatók a 
kör helyiségében, Szent-Királyi Tivadat, Ra­
detzky József uraknál és eslve a pénztárnál.
A zenei Rácz Károly zenekara szolgáltatja.

Óvás ! Azt halljuk, hogy a holnapi 
városi bizottsági tagok választása alkal­
mával a Piacz-utczán Dr. B a I k á n y i 
Miklós melleit azzal agitálnak, hogy ö 
még mindig függetlenségi 
p ár l i. Ez hazugság ! A függetlenségi 
párt jelöltjei Dr. Burger Péter és Er­
dély i Ferencz polgártársaink. Óva int­
jük hát pártfeleinket, hogy valahogy dr. 
Balkányira ne szavazzanak.

* A tisztelt utcziiseprő urak szives 
figyelmét bátorkodunk azon körülményre irá­
nyítani, hogy működési folytonosságuknak csak 
24 órára történő felfüggesztése is a járó-ke­
lők egészségi állapotának hátrányára, a leg­
enyhébb őszi szellő keletkezesével is oly el­
viselhetetlen következmények magvát hordozza 
magában, miszerint alig kerülhető el, hogy a 
legedzettebb tüdő is egy krónikus köhöginény- 
telenségi belugatmányossággal párostul!, bendő 
kiicskariiigrángatotlhág fuldokló köhögésben 
kitörő rohamainak ellen tudjon állni. Ennél­
fogva tisztelettel kérjük a köztisztaság rend­
szabályoknak fenni tisztelt végrehajtó közegeit 
méilóztassanak az utczákal és köztereket rend­
szeres és folytonos érintkezésben tartani seprő 
apparátusaikkal.

* Timár ifjúság tánczvigalma. A debre- 
czeni timáriljusag 1890. évi jmuár 22-én szer­
dán, A >Korona< dísztermében zártkörű táncz- 
vigaltnal rendez. A tánczvigalomnal Kiss Béla 
zenekara fog működni. Kezdete 8 órakor.

* A h. hadházi polgári olvasó­
kör sajat pénztárának gyarapítására 1895. 
év deczember hó 29-ik napján az ottani ven­
déglő nagytermében zártkörű lánczvigalmat 
tart. Kezdete 7 órakor. Belépti-dij : személy­
jegy 40 kr. Felüllizelések köszönettel fogadtat­
nak s hirlapilag nyugtázlalnak.jg

* Nagy lopás, Vakmerő lopást köve­
teti el ez ideig még ösmeretlen tettes a Cse­
repes ulcza egyik házában. Tóth János gaz­
dálkodó Cserepes utczai 1340. sz, házába az 
udvaron egy nyitott folyosón lehet bejutni. — 
Tóth reggel a nyíregyházi vásárra akart 
menni s tegnap délután elk eszi tette az uta­
záshoz szükséges kellékeket, — hatszáz fo­
rintnyi pénzét a mellénye zsebébe rejtette. 
Tóth 10 órakor feküdt ic, mellényét a pénzzel 
együtt az asztalra s rendes szokása szerint a 
folyosóra nyíló ajtót nem csukta be. Tizenegy 
óra tájban a szomszéd szobából 
unokája sírása ébresztette fel. Meggyujlotla a 
gyertyát, felakarta bűzni az ágya mellé helye­
zett csizmáját, de legnagyobb meglepetésére 
seliol sem találta. Szólylyel tekintett a szobá­
ban s azonnal tisztában volt a dologgal. Sem 
az asztalra helyezzen mellényét, sem sapkáját 
nem találta. Rögtön felzavarta a házbelieket, 
kiknek első pillanatra mindjárt szemükbe tűnt, 
hogy a folyásúra nyitó ajtó tárva van. Ezen 
keresztül kallódott el a mellény a benne levő 
073 frtttal. Azon képpen n pár csizma és a 
sapka. — Körüljárták a szobát s az ajtó mel­
lett egy pár bőrpapucsot, az asztalon pedig 
egy zsíros kalapot találtak, a mit a tolvaj ha­
gyott olt. Tóth jelentést tett u központi ren­
dőrségnek s az éjjeli szolgálatot teljesítő biz­

tos mindjárt a helyszínére ment. Nyilvánvaló, 
hogy a tolvaj áz ajtón ment be s ideje volt 
arra is, hogy a Tóth ruháiba felöltözzék. Na­
gyobb körültekintés titán arra is rájöttek, hogy 
a tolvaj a szoba faláról Tóth ezüst zsebóráját 
is elemelte. Erdélyi István rendőr fogalmazó a 
legerélyesebben kutatja a vakmerő tolvaj ki­
létét. Már bűnjel is van, t. i. egy vélő eszköz 
a mely azt bizonyltja hogy nem közönséges 
tolvaj követte a lopást A vizsgálat azt is meg­
állapította, hogy a tolvaj az udvar hátsó ré­
szén távozván, három-négy kerítésen távozott 
a tanító utcza felé, a mit megerősít az is, — 
hogy a vésőt azon ház udvarán találták meg, 
a hol gyanították, hogy távozott. A vizsgálat­
nak a bűnjel most újabb irányt adott, a mely­
ről azonban mélyen hallgatunk a vizsgálat si­
kere érdekében. Annyit azonban mondhatunk, 
hogy a rendőrség erősen köti az ebet a k aró 
hoz, hogy a tolvajt elő kériti. No majd meglátjuk!

* Mulatság. A kőmives iparosok ős 
segédek temetkezési egyleteik javára január 
25-én a Margit-fürdő dísztermében mulatságot 
rendeznek. A kőmives iparosok zászlót is ké­
szítettnek, melynek rajzát Z e I i n g e r Ede 
jónevü festő kősziti. A zászlóanya lisztéi 
Horváth János építész neje vállalta 
magára.

A iKaméliás hölgy* sírja. Az
utolsó napokban a párisiak közül sokan sétál- 
ak ki a Montmanre-teinetöbe, hogy felkeres­
ők az 1847-ben elhalt Murié Duplessis sírját, 

s ki Dumas Gauthier Margit-jänak, a »Kamoa 
Más hölgy* hősnőjének az eredetije volt. Azt 
mondják, hogy Dumas végrendeletében azt e 
kívánságát fejezte ki, hogy ne temessék messz 
ifjúkori barátnőiétől, a kinek sírja fölött any. 
nyit besongott huszonhárom éves korában 
Dumas sokszor sétált ki Duplessis Máriának a 
sírjához, a ki valamikor egyike volt Paris 
legünnepellebb divathölgyeinek, s halála előtt 
néhány héttel is ott járt s egy emlékverset 
irt fel a sírkőre. Ez a sírkő tele van vésve 
felírásokkal, az ndazarándokló szerelmes pá­
rocskák kegyeleles barbarizmussal versenyez­
lek egymással abban, hogy melyikük tudja 
jobban összekarcolni. Legjobban látszik az a 
fölirás: »Szerelmünket oltalmadba ajánljuk.« 
Duplessis Mari sírjának szomszédságában te­
mettek el a Duval Armand eredetijét is, azt a 
fiatal embert, a kibe szerelmes volt.

* A csizmadia társulat táncz­
vigalma. A de breeze ni csizmadia társulat 
189(1. jan. 15 én, szerdán, a Koronához czim- 
zett vendéglő termében zártkörű tánezvigulmat 
renedez. Belépti-dij tetszés szerint. Italokról a 
reédezőséz gondoskodik. Kezdete 7 órakor. A 
Lánczestélyen Veres Tóni zenekara működik.

Mezőgazdasági statisztika és a nép. Hu­
moros jelenetek fordullak elő a mezőgazdaz- 
dasági stalisz'ikai adatok összeírásánál. Itt 
közlünk néhányat, melyek Békésen történtek :

Öng, napsütött arczu, deres bajuszu em­
ber áll meg tisztességtudóau az egyik asztal­
nál. —

— Mi a foglalkozása öreg.
— Öreg 48-as vónelt.
— Hat a vallása ?
— Pápista— vólam.
— Aztán most miféle ?
— Nazerénos vagyok.
Egy más takaros, szemrevaló menyecske 

perdül be az ajtón s megáll az ügynök előtt.
— Van-e valami jószáguk asszonyom ?
— Nincsen nekünk semmi kérőm, úgy la 

kunk a más házán.
— Hát az urának sincsen semmije ?
— Annak sincs kérőin.
— Galambja sincs ?
— Nincs, kérőm.
— Hát jószága van-e?
— Van hál. Egy 7 frtos szamaram, 3 

jérezém, osztég galamb — a hány gyün.
— Mijök van ? kérdi az ügynök a beje­

lentő asszonytól.
— Nincsen kérem semmink, csak 8 tyuk.
— Ejnye lelkem, hiszen akkor bizonyo­

san van kakas is?
— Ajnye, de tudja az ur, pedig hál nin­

csen, a szomszédasszonynak vóna, de —■ az is 
beteg.

A szép asszony egyet kacsint, egyet mo­
solyog a azután megszólal :

— Ha már az ur azt is tudni akarja, hát 
Írja be, hogy van — egy ! . . .

A harmadik : reszketeg lábú vén csősz 
czammog az ügynök elé.

— No öreg, van-e kendnek gyermeke ?
— Van-e ? kérdi vissza az öreg s végig 

dörzsöli kifent bajuszát. — Hát aztán méné 
vóna, minek néz engem az ur ?

* A köszöntés reformja. Sokszor 
fölvetették már sz eszmét, hogy a köszöntést 
az utczán reformálni kellene. Az üdvözlet kü 
Inöscn a kopaszfejü urakra néyve kellemetlen, 
a kik télen, vagy esőben a kalapot kénytelenek 
levenni a fejükről. Meránban most magok a 
nők kezdeményezjék ennek a reformját. Ellia- 
tároyták, hogy a katonai üdvözletei kalap- 
evétel nélkül is elfogadjsk oly férfiaktól, akik 
tagjai a vöröskereszt egyletnek és a gomb­
lyukban hordják az egylet jelvényét. — Ezzel 
kejtös czélt érhetnek el ; a vöröskereszt egy­
let tagjai gyarapodnának és a reform is létre 
önné.

* Galambokra vadászó karvaly.
Veszedelmes «jó madár» röpült Buenos-Ayres- 
ből az oczeánon át Európába s hihetőleg Ma- 
gyaroroszágba, amely város hires szép galamb­
jairól. A karvaly neve, hogy már ne hasonla­
tokban beszéljünk, Schwarcz Lázár. Fog­
lalkozása pedig az, hogy szép leányokat buz­
dítson csúnya életre. Á belügyminis/.te- kör­
rendeletben hívja föl a hatóságok figyelmét erre 
a veszedelmes jó madárra, a ki különben ele­
gáns megjelenésű úri ember s az ártatlan ga­
lambokkal vagy négy féle nyelven tud beszél­
ni. A körrendelet kiadatott a főkapitány! hi­
vatnak, hogy ha netalán Dedreczennek venné 
útját a galamb-vadász —- tartóztassa le. A 
személy leírása a következő : termete 1 mé­
ter 60 cm ; haja fekete- ; szemei szürkék; or­
rán kél vörös folttal ; szakálla fekete, jelenleg 
azonban borotváltatja. Szereti nevét spanyo-. 
losan L a z a r i ó S c hw a r e z n a k hangoztatni

Táviratok,
Országgyűlés.

— Távirat? tudósításunk. —
Budapest, de.cz. 10.

Ülés kezdete d. e. 10 órakor.
Elnök : Szilagyi Dezső.
A képviselőház mai ülésén kerüllek na­

pirendre a miniszteri válaszok.
P e r e z e 1 bclügynuiniszter felelt legelő­

ször is Sima és Hock iinterpelláczióira. Az 
utóbbi interpallacziójának alapját megtagadta, 
mivel a t. belügyminiszter zerint a girálti 
választásra vonatkozólag nem fordultak elő 
törvénytelenségek ez idő sz rint.

Hock János nem volt jelen a válasz­
nál, többség tudomásul veszi a választ.

Bán f f y Dezső miniszterelnök felelt 
Serbán Miklósnak, s kijelenti, hogy ő maga 
szeretné legjobban, ha a kvalilikáczióval ren­
delkező, román ifjak a megyei hivatalokba lie 
mennének.

Ser bán szintén távol volt.
Darányi Ignácz földmiveiési minisz­

ter felelt Makkfalvynak a nagyatádi 
méntelep ügyében hozzá intézett interpel- 
láczi ójára.

Szilágyi Dezső a Ház elnöke ekkor 
lépett az ülésterembe, s a képviselőhöz ülését 
elhalasztotta. (Megéljenezték.)

Ülés vége d. u. 1 órakor.

öngyilkos milliomos.
— A Krach-elöszele. —

Budapest, decz. 10. (n Debtvczen eredeti 
távirata.) Spitzer Miksa ismert milliomos, 
a ki az ezredéves kiállításra szóló belépési 
jegyeket másfélmillió forintért bérbe vvUe, 
ma éjjel a Dunába ugrott s odaveszett. Eltű­
nését családja csak reggel vette észre és sze­
rencsétlenséget gyanítva, kerestetni kezdte. Ma 
délelőtt ki is fogták boltiestét a Dunából. 
Spitzernek fivérével közős banküzlete 
volt a Dorottya-nlczábnn s állítólag a tőzsdei 
krach tette huskomoirá és kergette a halálba.

T
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DEBRECZEN. 1895. decztmber 10.

MUTATÓ TÁBLA.
Se«rk«HHÍHaéKi hivatalos órák d. e. 9—12-ig

d. u. 2—5-ig.
Kiadóhivatali hivatalos órák . d. e. 7— 12-ig

d. u. 2—8 óráig.
Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütör­

tökön és szombaton este ti—7-ig.
Nyilvános olvasóterem : Hétfőn, szerdán és

szombaton d. u. 3 — 6 óráig.
Népkönyvtár az árok-utczai leányiskolában 

nyitva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
11 — 12 óráig.

Muzeum, a kollégiumban, nyitva van vasár­
naponként d. e. 10—12-ig.

A Gönczy-ogy estilet ,.Otthona" keresk.
akadémia palotájában

Anyakönyvi hivatalos órák
Délelőtt:

Hétfőn )
Csülörlököti)
Kedden )
Szerdán )
Pénteken ) *
Szombaton)

I) élűt á n :
Minden hétköznap 2—5 óráig.
Vasárnap délelőtt 9—12 óráig
1 loozomber 11. Városi bizottsági

Deczomber II. A kereskedelmi és
gyűlése.

Deczembcr 12, Megyei rendes közgyűlés, vár­
megyeház nagy termében.

Deczomber Ili. A Csokonai-kőr felolvasó esté- 
ye az „ Arany Bika“ dísztermében.

Deczomber 15. A »Zion dcbreczeni betegse- 
gélyzŐ egylet< halestélye.

Deczomber 15. A kézügyesitő egyesület kuz-
yülé se.

Iloczembor 20 Nyírvidéki vizlecsapold társu­
lat közgyűlése a városháza nagy tanács termében.

Deozember 23. Hajduvármegye tisztújító köz­

it—12 óráig

11 óráig.

tagok

1 parkamara

gyűl

daléi

önképzi 
imben.

Deczomber 26.
léivé a »Korona« 
Dvczembo'1 26

pző egyletének bálja

A dcbreczeni munkás dalegylet 
vendéglőben.

A dcbreczeni iparos ifjúság
,L3ika“-szálló diszter- 

levóltárnoki állásra

debreczeni betegse-

ifjuság

Deczdinber 31. A vál'Osi 
hirdetett pályázat lejárta.

De ez ember 31. A »Zion,
gélyző egylet« Sylvester-estélye.

Január 11. A dcbreczeni jogakadémiai 
hálja az »Arany Bika« dísztermében.

Január 15. A debreczeni csizmadia társulat 
tánczvigalma a «Korona» nagytermébev.

Január 18. A debreczeni jótékony nőegylet 
karton-bálja.

Jaauár 18. A debreczeni ácsifjuság táncé vigal­
ma a Margit fürdő nagytermében.

Jan 18 A függ. kör bálja a Korona dísz­
termében.

Január 22. A dreczeni timáa ifjúság tánezviga 1- 
ma a ,,Korona“ vendéglőben.

Január 25. A Polgári-kör bálja az »Arany 
Bika« dísztermében.

Fobrur 8. A vercskcrcszt egylet debreczeni ti­
kjának bálja az Arany-Bika szálló dísztermében.

Januar 12 Szotyori Nagy Károly a debreczeni 
ev. ref. orgonista-kántorának ötven éves szolgálati 
jubileuma.

A klr. törvényszéknél jegyzőiroda nyitva 
hétköznapokon d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnep 
napon d. c. 10—11 óra közt. Gryüjtőszekrényből a be­
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. ír 
5 órakor, ünnepnapokon d. e. 11 órakor.

A debreczeni kir. járásbíróság szóbeli ke­
reseteket. kérelmeket és nyilatkozatokat fölvesz ked­
den és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen- 
detnek minden szerdán.

A kir tábl hivatalos órák : a segéd- és ke­
zelő hivatalokban d. e. 8—12-ig, d. u. 2—6 óráig tar 
tatnak. — Az iktató-kiadó-hivatal és az irattár a 
feleknek felvilágosításokat ád hétköznapokon d. e. 
9—11, d. u. 3—4 óra közt: vasárnapokon és ünnep­
napokon d. e. 10—11 óra közt: Felülvizsgálat« 
tanács szóbeli tárgyalásai szerdán, vagy ha szerda 
ünnepre esik, csütörtökön tartatnak meg. Jegyzői 
rod a a Podmaniczky házban d. c. 9—11 s d. u. 2—4 
vegyzői iroda vezetője az iratokat d. e. 9 és d. u. 4-

MILLENNIUM.
ö s Budavára. A közönség körében 

rég kelteti, oly rokonszenves visszhangot va­
lamely vállalkozás hire, mint legújabban a tö­

rök világot Magyarországon bemutató »ös 
Budavára.« Még alig indult meg az állatkert­
ben az építkezés, alig áll még néhány régi 
sülben épült ház és — a közönség érdeklődé­
se alapján — máris igyekezett megszerezni a 
maga számára a belépő jegyek kizárólagos 
árusításának jogát Budapesten a »Millennium« 
utazási és ellátási vállalat és mint érdekes 
látványosságot s a kiállítás egyik legkiválóbb 
szórakoztatását biztosítja a belépéssel »Ős 
Budavára« területére nemcsak saját ügyfelei­
nek, de az országban mindazoknak, a kik me­
nettérti jegygyei jönnek Budapestre a kiállítás 
alkalmával, Budapesten csakis a »Millennium« 
vállalatnál kaphatók majd belépő jegyek és 
természetesen künn a pénztáraknál.

Finnek a kiállításon. Egyidő- 
ben nagyon emlegetett kérdés volt az, hogy a 
finnek, Oroszország legműveltebb alattvalói, 
f jrokonsink. Az újabb kutatások folytán a 
finn atyatiság iránt ismét kételyek merültek 
föl és mind keve«ebbet foglalkoztunk a Balti 
tenger parijának lakóival. Most a finnek ele­
venjük fel a rokonság emlékét. Helsinglorsban 

- mint onnan Írják — élénk mozgalom in­
dult meg, hogy az ezeréves kiállításra tömege­
sen jöjjenek el Magyarországba. Seliibii egye- 
t"mi tanár családostul legalább egy hónapot 
kíván itt tölteni s inások is hosszabb időt ki­
vannak a kiállítás és az ország megismerésére 
fordítani.

hogy hazánk kultárájának még nagy és ma­
gasztos szolgáitokat tehessen.

— Magyar utazók Ceylonban.
S z a 1 a i Imre országgyűlési képviselő, ki min­
den telet ekszotikus vidékeken tölt, e télen is 
hosszú útra kel. Madarász Gyula dr. mú­
zeumi Ör társaságában ugyanis e hó végén tu­
dományos exprdicziót vezet Indiába és főképen 
Ceylon szigetére. Az expedíció |deczember Sí­
én indul el a fővárosból s márcziusban jön 
vissza. Ceylon belsejébe hatolnak, s ott két 
hónapig tudományos gyűjtéseket fognak vé­
gezni a magyar nemzeti muzeum számára, a 
mely preparátorát is elküldi velük.

Közgazdaság.

Tan ügy.
Pályázat prédikácziói'a A mára- 

ínaros-ugocsai er ref. egyházmegye jövő évi 
egyik közgyűlését ezredéves fennállásunk, meg­
ünneplésének szenteli. Ez alkalommal ünneplés 
Islentisztelet is lesz, a melyre nézve a leg­
utóbbi közgyűlés igen erdekes és szokatlan 
határozatot hozott. Pályadijat tűzött ki ugyanis 
az egyházmegye papjai között az ünnepies 
is entiszteleten elmondandó beszédre. A pálya- 
dijat nyert munka szarójo lesz egyszersmind 
az ünnepi szúnik.

Tanügyi kongressus A II. Orszá­
gos és Egyetemes Tanügyi Kongyresszus ren- 
dező-bizottságenak emberbaráti és árvaházi 
csoportjai ülést tartottak, «melyen közös szak­
osztályba egyesültek. Elnökök lenek : G y ö r g y 
Aladár, T ó t h József, továbbá az emberba­
ráti intézetek részéről Koboz József, az 
árva- és szeretetházak részéről S z ö t s And­
rás. Titkárok : Béri n z a János és Szabó 
Dezső. Az emberbarát! és árvaházi egyesület 
szakosztálya már kitűzte a kongresszus ta­
nácskozásainak tárgyait. A tárgysorozat hét 
pontból áll.

Irodalom és művészet.
— (Budapest idegenjei ) Nem rég

adta ki a statisztikai hivatal az 1891. évi nép­
számlásnak Budapest fővárosra vonatkozó ada­
tait. Ezekről az adatokról és számokról be­
szélnek minbenütt, ezekkel foglalkoznak most 
az oláh uj«ágok is, természetesen a maguk 
szája ize szerint. A nagy-szebeni T r i b u n a 
tógges közt igy ir : «Hogy mennyiré megma- 
gyarn<odott — úgymond Magyarország hires 
fővárosa bizonyítja az a körülmény, hogy Bu­
dapesten 102,403, ember nem tud magyarul. 
S miért nem tanullak meg? Mert nem látják 
be annak szükségét. Magyar testvéreink sokat 
beszélnek a haza dicsőségéről, de nálunk ott­
hon, fő és székvárosunkban, nem látják, hogy 
102 ezren nem beszélnek magyarul 1» Ebben 
bizony sok igaza van a T r i b u n á-nak. És 
ilyen körülmények közt a rövidlátó spi.zbür- 
gerek még disputáinak a felett, hogy az elemi 
iskolákból a német nyelvet.

Munkácsi Mihály itthon A vallás 
es közoktatásügyi miniszter, mint hírlik, hon­
fitársunkat, M u n k á c s y t 12 000 frt évi 
fizetéssel kinevezte a hazai képmüvészeti ügyek 
országos felügyelőjévé. Ez intézkedéssel a mes- 
lei repatriálása biztosiUttván, remélhetőleg 
mihamarabb alkalmunk lesz, n magyarnápnek 
annyi dicsősége' szerzett művészt itihon üdvö­
zölhetni, hol számára oly nagy tér nyílik meg,

A sor tossz állítás korlátozása. A
sertéseknek Budapest-Ferencvárosra való ssál- 
litása legutóbb olyan nagy mértéket öltött, 
hogy ott a kínálat a keresletet messze túlha­
ladja s ennek következtében az árak annyira 
leszállónak, hogy a sertéseken csak veszte­
séggel lehet túladni. Hogy az ezekről a körül­
ményekről tudomással nem birú vidéki eladók 
kárt ne szenvedjenek ét az említett sertésra­
kodó a kőbányai piacz közelében járványfé­
szekké ne fejlődjék, a földmivelésügyi minisz­
ter a sertéseknek a ferencvárosi piaczra szál­
lítását december 8 tói annak a korlátozásnak 
vetetté alá, hogy oda csakis zár alatt álló 
közégekböl származó sertések bevitelét engedi 
meg, miután a járványmentes községekből 
szármázó sertések számára a kőbányai sertés- 
piacz c hónap 15-én úgy is megnyílik.

Keleti piaczok válsága. Az összes 
keleti piaczok on érezhető á válság. A külföldi 
kereskedők bizalmat'anok lévén, a keleti ve­
vő nem részesülnek hitelben. Az üzleti vál- 
zág mingen téren tetőpontjához közeledik, a 
pénzszűke következtében a fizetések a legne­
hezebben foylnak be. Sem a bornak sem a 
gabonának nincsen ára és a forgalom minde­
nütt pang. vizonyosra vehető, hogy már leg­
közelebb számos fizetésképtelenség történik. 
így írták nekünk Szerbiából, Romániából, Bul- 
áriából és Törö korszákból egyaránt. Óvatos- 
ág ajánlatos.

Tőzsde,
Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p. -
Őszi búza szept. -oki.-re 692 -94
Uj búza őszre 1890. 7.22—25.
Őszi rozs -----#-- __
Tavaszi rozs 6.21—23.
Ö-zi zab ------- ,
Tavaszi zab 6.09—11.
Uj tengeri május—jun.-ra 4.48-50.

Bécsi gabonatőzsde.
— Érkezett d. e. 11 óra 20 p. —

Őszi búza szept.—okt.-re
Tavaszi » márcz.—ápr.-re 7 26—.28
Őszi rozs ----- .79
Tavaszi rozs 6.57.-59
Őszi zab
Tavaszi zab 6.47—48
Tengeri máj-jun.-ra 4.80—82

szerelem lélektanához
•— Német beszély. —

(Folytatás.)
»Meguntam ?«
Ránézett hosszan, álmodozva és sóhaj­

tott. »Akkor nem ménnék Klampenborgba, ha­
nem Helgoland!™ vagy Ostendébe ? Csakhogy 
Kopenliágábót fél óra alatt Klampenborgba ér 
az ember. Maya hálátlan ! Vagy talán meg 
Sí m akar látogatni ?

»Hogy kételkedh'tik ebben ?«
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Ismét egy sóhaj, ismét ugyanaz a tekin­
tet, ax a gyengéd, álmodozó pillantás. Erik 
közel volt ahhoz, hogy a kis asszonykát kar­
jai közé szorítsa, de Karenne gondolt s ez 
visszatartotta.

Pár nap múlva Ellen Klampenborgba 
költözött. De mindjárt ki is jelentette, hogy 
itt sem fogja jól érezni magát, hogy mindig 
rosszkedvű s oly szomorú, mintha megint 
abban a csúf Alhorgban laknék. Egész nap 
tejfeles epret eszik, ez tartja még benne a 
lelket, jegyzé meg gúnyosan.

• Tejfeles kenyér !« Mi is volna Klampen- 
borg tejfeles eper nélkül

Milyen volna egy dániai nyár tejfeles 
eper nélkül. A tenger szép, a bükkfák is szé­
pek, de az ember hamar betelik nézésükkel, 
ha magános özvegy. Még szerencse, hogy van 
eper, olyat pedig mint Dániában, nem kapni 
sehol a világon.

• Tegyünk egy kirándulást együtt, mondta 
egyszer Eriknek és Karennek. »Csodálatos em­
berek vagytok ti. Ha Erik az én férjem volna, 
keresztül-kusul járnék a világot.«

• Tudod, hogy mama beteg ; akkor sem 
mehetnénk, ha akarnánk« feleié Karén.

• Teltét maradjunk a közelben. Menjünk 
Bornholm ha, vagy Rügenbe. Vagy tán Helsin- 
gőrbe, olt meglátogathatnánk Hamlet szellemét 
— és Persenéket, Ntelsl — rég nem láttam 
ót, oly komikus ő, oly komikus. Mit gon­
doltok ?«

Erik összeránczolt homlokkal nézett 
Karenre, ki munkájáról nyűgöd an felpillantva, 
Így szólt :

• Igen, ezt megtehetnék Erik, Niels örülni
fog.«

• De hisz mama beteg«, feleié a férj.
•De nincs oly rosszul, hogy egy napot

távol ne lökhetnénk. S ha az első hajóval in­
dulunk, este itIhon lehetünk.«

• Menjünk és pedig éjjel« kiállóit Ellen 
tapsolva. »Örülök, — ismét kedvemre fogok 
nevetni — ah oly komikus ez a hosszú 
Niels.«

• Igazságtalan vagy iránta« szólt Karon, 
jó ember ö.

• Oh le bizonyoson védelmére kelsz régi 
imádódnak. De mondja csak Erik, nem olyan 
ő, mintha nyársat nyelt volna. Az is időbe 
keiül, inig száját felnyitja. Ez a szegény em­
ber soha sem fog asszonyt kapni, mindjárt el­
pirul, ha lát egyel, ez az óriás. Ha pedig be­
szelni kezd, mindjárt prédikál

Bár hallhatnék tő é egy szerelmi vallo­
mást ! Majd megpukkadnék !

»Ellen« mondaná ő »meg van irva a 
bibliában, — nem jó, — hogy az ember — 
úgy gondolom, — meg van irva a bibliában,

- hogy az ember egyedid éljen. A biblia pe­
dig igazat mond, — kkiinö könyv, — u va<- 
gassa a bibliát — E len, — a bibliái, taná­
csolom. IJahaha ! Valóban örülök, hogy Nie 1st 
láthatom, oly komikus, oly komikus !«

A következő napon csakugyan elmentek 
Helsingőrbe, de Ellen iréiája elromlott — Niels 
üzleti ügyek miatt Chrisliániába utazott.

így a fiatal özvegynek azzal kellett meg­
elégednie, hogy az öreg Personnel és házveze­
tőnőjével tréfálóztak, aztán átment Kronborg- 
ba, Hamlet kastélyába.

Midőn Ellen a barna falakat megpillan­
totta, mindjárt mond:a, hogy szellemeket sejt 
s Erikbe kapaszkodva Így szólt reszketve:

»Ah, borzadok, borzadok.«
De ismét nevetni kezdett s azt állította, 

hogy Hamlet kellemetlen ember lehetett.
»Menj kolostorba Ophelia« mondá paro­

dizálva, buli ! Inkább hitta volna meg tejfeles 
eperre, az majd elűzte volna a szellemeit. — 
Mily kár, hogy itt epret nem lehet enni!

Itt jelent meg előtte a szellem ugy-é. 
Milyen hangulat I A kísérteties levegő — a 
fekete sziklák fodrai — a habok zúgása 
tejfeles eper !

Ez a Hamlet ur nem volt ostoba ?
uh, némely ember oly ostoba, »oly os­

toba !«
Így csacsogott tovább, lementek a Kaza 

maiakba, aztán fel a szerencséden Maliid her- 
czegnö börtönébe.

(Eolyt. küv.)

Debreczeni városi színház.
Idény bérlet. 62. Páros bérlet 62. 

Szerdán, 1895. deczember 11-én.
A kis hörcsög.

Bohózat dalokkal 3 felvonásban. (Rendező 
Krérner.)

SZEMÉLYEK:
De la Charmér, tábornok Püspöky.
Ctiapottut. alprefed Tapolczay
Leopold, komornyik Krérner
Pontillard, irodafőnök Szathmári
Bretillov, rendőrbiztos Váradi
Guyde Samnvár Rózsahegyi
Dulanrier. a tábornok hadsegéde Nádassy 
Tisonnier ) Sándor E.
Simonette ) Margó Z.
Noemi ) Loc-ai ekné
Ursul, szakácsnő Kiss íren
Kapus Takács J.
Első ) Szabó Sándor
Második) rendőr Kozma.

Történik : Chotean Buzevdban. 
Csütörtökön, 1895. Deczember 10-én.

A libapásztor.
Vig át k 3 felvonásban.

VASÜTI MENETREND.
1895. május hó 1-től.

(Egységes vasúti zóna-idő szerint.)

D ebreczenb Öl indul.

Budapest-felé gyorsvonat veggel 8 ó. 40 p
Budepest—Nagyvárad felé délután 12 ó. 36 p.

» * este 10 ó. 81 p.
P.-Ladány—Nagyvárad feló1) délután 8 ó. 48 p.

* » minden kedden déli 12 ó.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat. este 8 ó. 15 p.
Szatmár—M.-Sziget felé délután 4 ó. 07 p
Szatmár—M.-Sziget feló este 8 ó. — p.

» « » éjjel 8 ó. 05 p.
Csak Szatmárig , __reggel 5 ó. 15 p.
M iskolez Kassa felé*) reggel 8 ó. 25 p.
Miskolcz—Kassa felé*j este 8 ó. 05 p.
Szerencs—S.-A.-U.—Kassa feléd. u. 4 ó. 02 p.
H.-BüssürrnényB.-Szt.-M. felé máv-ról reggel 5 ó. 48 p.

» » vásártérről » ti ó. 04 p.
» » máv-ról délután 8 ó. 57 p.
> » vásártérről » 4 ó. 10 p.

F.-Abony felé máv-ról reggel 6 ó. 00 p.
» vásártérről » 5 ó. 18 p.

Oliat—Kócs—Polgár felé máv-ról d. e. 4 ó. 12 p
» vásártérről d. u. 4 ó. 22 p.

Derecske—Nagy-Léta felé 8 ó. r. 36 p. és d. u. 4 ó. 17 p. 
l) P.-Ladányiul gyorsvonat.
*) Közvetlen kocsi juu. 16-től szept. 15. Kassára 
s) Közvetlen kocsi Miskolczon át Budapestre.

Budapestről—Debreoienbe indul :

a d u. 8 ó. 47 p.-kor érk. személy v. reggel 9 ó. 40 p 
az este 7 ó. 09 p. érk. Gyors-vonat d. u. 2 ó. 15 p 
az éjjel 2 ó. 40 p. * Személy-vonat este 7 ó. 05 p 

2 ó. 40 » » sz. v. (Püspökladányig 9 ó. 15 p
gy, v. átszállással) este

Budapestre érkezik :

a reggel 8 ó. 40 p.-kor ind. gy. v. délután 1 ó. 50 p. 
a déli 12 ó 36 » » sz. v. este 8 ó. 10 p.
az este 10 ó. 81 * ► reggel 5 ó. 45 p.

Dobroesenbe érkezik

Budapest-Nagy árad felől délután 8 .ó 47 p.
» » » gyorsvon at este 7 ó. 09 p.
» > » éjjel 7 ó. 41 p.

N.- Várad-P.»Ladány » reggel 2 ó. 40 p.
Csak P.-Ladány tói reggel 4 ó. 55 p.
M.-Szget—Szatmár felől reggel 7 ó. fO p

» » délután 12 ó. 16 p.
» » este 10 ó. 16 p.

Csak Szatmárrúl este 7 ó. 46 p.
Kassa-M iskolez felől1) reggel 8 ó. 07 p.
Kassa-S.-A-Ujhely—Szerencs felől déli 12 ó. 21 p.
Kassft-Miskolcz felől este 7 ó. 40 p.
B-Sz-M—H-Böször. felől vásártérre röggel 8 ó. 09 p.

» » máv-ra > 9 ó. 17 p.
» > vásártérre este 6 ö 86 p.
» * máv-ra este 6 ó. 41 p.

F.-Ahony felöl vásártérre délután 6 ó. 21 p.
Füzes-A bony felől r. felöl vásás 6 ó. 30 p.

» » ni á v.-lioz 6 ó. 30 p.
Oliat—Kócs—Polgár vásártérre reggel 7 ó. 60 p.

> » m. á. v.-lioz * 3 (r 18 p.
Derecske—Nagy-Léta felől r. 7. ó. 26 p, d. u. 3 ó. 18 p.

l) Közvetlen kocsi Bptről Miskolczon át,
*) Müzvetlen kocsi (jun. 16-től szept. 16.) Kas

Kiadó lakosztályok és boltok
A debreczeni ref. egyház tulajdo­

nát képező 347., 348. és 1089. számú 
házas telken, az emlékkerttel szemben, 
egész újonnan épült háznál többrendbeli 
lakosztályok és boltok kiadók, úgymint :
1 lakosztály 7 szobával és két erkélylye,
4 » 3 »
2 » 2 »
és egy földszintes pincze lakosztály, min­
den lakosztály vízvezetékkel és mellék- 
helyiségekkel el vannak látva, továbbá 
2 kissebb, egy közép és három nagyobb 
bolthelyiség pinczével kiadó.

Debreczen, 1895, deczember hó <), 
Értekezhetni lehet

Otrokocsi Végh János
a debreczeni ev. ref egyh. algondnokával, 

Csapó-ulcza 3Í9. szám alatt.

213.

Az István gözmalmi társulat
GYÁRTMÁNYAINAK

AEjEarzÉsE
Az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi junius 1-én életbeléptelett eladási, 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint.

ITT HELYBEN KÖTELEZETTSÉG NÉLKÜL

Készpénzfizetés mellett, zsákkal egyiilt :
A Asztali dara nagyüzemü 
B Szinte » aprószemü 

. Királyliszt
1. Lángliszt kivonat .
2. Elsőrendű zsemlye liszt
3. Zsemlye liszt
í. Elsőrendű kenyér liszt .
5. Közép kenyér liszt
6. kenyér liszt
7. Barna kenyér liszt
8. Takarmány liszt

11. Finom korpa zsákkal
11- „ „ zsák nélkül
19' Durva korpa zsákkal .
12, ,, ,, zsák nélkül

Csirke búza zsák nélkül

00 kiló 
13.20 
12.80 
12 80 
12 20 
11.80 
11.40 
11.— 
10.60 
10.— 
8 {<) 

6.20 
8 80 
8 60 
3.80 
3 30 
3.—

A zsákok súiytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak véve.
A B 0—6 számig 85 kilogramm.
7. és 8. szám 70 »
11. és 12. szám 50
Debreczen, 1895. decz. 1.

*±±±&±±Jc±±±±±

Köhögés,
elnyálkásodás és rekedtség ellen 

igen jó házi szer a Réthy feje

pemetsfíi-cukorkák,
mely a köhögést csillapítja és a 

nyalkát feloldja.
Kellemes ize folytán a gyermekek is 

szívesen veszik.
Egy doboz ára 30 kr.

Kapható:
Debrnueenbon Füleki Pál, Bothschnek V 

Emil. Tatnássy Béla és Tóth Béla.
Hajcln-Bti zöx'mónybon : Nagy Sándor és 

Sebnek József.
Sámsonban : S. Patnky Árpád gyógyszerész 

uraknál.

áról. r r'T"r T,'V”V''T'V'T,T’T"it"T'
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DEBRECZE N. 1895 deczembev 10.

Zádor Lajos
ni divat üzlete

a városház épületében.
A városháza építése következté­

ben nat; y arányú
alkalmi eladást

r< nilezek

{eszáUitoti áraü I
melleit, régibb áruczikkek u. in.

félti, gyermekiuhák, 
falusok,

selyem és gyapjú szöveteket 
bámulatos olcsó áron hozom 

forgalomba.
Továbbá a legújabb diviüu

felöltőket, bundákat, szörmeárnkat,
i s ums kész czikkekel, neinkiilönben se­
lyem, gyapjú és divatszöveteket a beszezós 
áron alól is, kiárusítom.

Kzen kedvező alkalomra a n. |é. kö­
zönség becses ügyeimét felhívom és meg­
jegyzem, hogy eladásra csakis a czég jó 
híréhez méltó anyagok kér vilitek.

_______________________^

12(51—1895. v. k 8Z.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir.jbiróságnak 19051— 
1895. |). sz. végzése folytán közhírré té­
tetik, miszerint Sóder Antal részére Dr. 

I Bayer Ferenc/, debreczeni lakó tói 145 
írt töke, ennek 1895. évi május hó 13-ik 
napjától száradandó 67o kamatai és 
eddig összesen 34 frt 15 kr perköltség 
erejéig 1892. évi aug. hu 1-én biróilag 
felülfoglalt és (570 forintra becsült 
bútorokból és egyebekből álló ingóságok 
1895. é. decz hó 18-án d. e. 9 
órakor kezdetét veendő és Széchenyi-u. 
1804. sz. a. megtartandó nyilvános árve­
résen, a legtöbbet Ígérőnek azonnali kész­
pénz fizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alul is, el fognak adatni.

Debreczen, 1895. évi decz. hó 4-én.
Sugár Gyula

bir. kiküldött.

Az alföldi takarékpénztárnál
DEBRECZEN BEN

elzálogosított és kamat hátra­
lékos következő számú zálog­
tárgyak, u. m.:
3027, 3403, 4243,4383,4512, 
4501, 4030, 4751, 4832, 5055

ISB95. decz. hó 17-én
(l. u. 3 órakor az üzlet helyi­
ségben nyilvános árverésen 
eladatni lógnak.

Az igazgatóság.

Ä magyar általános Kőszénbánya részvény-társulat
Budapest V. Erzsóbet-tér 19.

; ajánlja a l. ez. gőzmalmoknak, szeszgyáraknak egyéb iparvállalatoknak, vala­
mint a küszöbön álló szobafy^si idényre

U69r akna, koczka és darabos szenét
királdi és sajó-szen tpéten bányáiból

legjutányosabb áron, egész kocsira ko má n y olt ban, minden állomásra szállítva.

Kizárólagos képviselők:
Ü 4IJ I

•An es
DEBRECZEN.

H

Nagymennyiségbe 

egyes ruhákra finom

n

féláron. 7g£j

BOROS TEST VEREK
NŐI DIVAT ÜZLETE -vs-

Ugyanott családi és ipai'i 

czelokna legalkalmasabb

„5ldria(í
varrógépeit

Óriási nagy
raktárunkat apasztandó, elhatároztuk f. év deczembet hó /-étéit 
karácsonyi ajándéknak is alkalmas következő czikkeket le­

szállított árakban ajánlani.
Dupla széles Casmir minden színben . . . Mir. n 2d kr.

„ , meleg tiroli kazán mintázott „ „ 27 „
121) e.m. „ poszté kitűnő szín- és minőségben „ „ 67> „
,Jé> mosó velezek szép színekben .... , „ 22 „
Meleg, fejre való kendők darabja.................... „ 28 „

Nagy posztó kendők 1 frt 50 kr.
Férfi, női és gyermek meleg alsók, keztyük és harisnyák. 

Selyem gcnilia Echarpok és kendők, férfi ingek, gallérok, 
nyakkendők.

DEBRECZEN,
Kossuth-utcza 3, szám.

Kezdett és kész női

kézimunkák

Nyomatott HofTinnan és Társa könyvnyomdájában Debreczen ben. Főpostával szemben

Kedvező fizetési feltételek mellett. mindég
Ijozzá szükséges kellékekkel.


